



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ ххі.

№ 14

июля 15.

Поѣздка міссионера, Аѳонскаго іеромонаха, о.  
Арсенія въ с. Пески и его собесѣданія съ моло-  
канами.

Описаніе поѣздки для веденія бесѣдъ съ молоканами въ  
с. Пескахъ, Новохоп. уѣзда, о. Арсеніемъ составлено по пред-  
ложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина  
Епископа Воронежскаго и Задонскаго.

„Приступая къ изложению собесѣданій съ Песковъ мок-  
локанами, пишетъ о. Арсеній, нахожу нужнымъ на пользу  
православнымъ читателямъ сказать нѣсколько словъ о томъ,  
по какому случаю и по какимъ обстоятельствамъ Богъ привѣ-  
вель меня быть съ міссионерской цѣлью и прежде сего въ  
Воронеж. епархіи, въ 1885 г. отъ 29 августа по 7-е число  
сентября въ Пескахъ, Мазуркѣ и Петровкѣ Новохопёрскаго  
уѣзда, Воронежской губерніи“.

Во время проживанія моего въ Москвѣ на нашемъ Аѳон-  
скомъ подворье, гдѣ, съ благословенія Аѳонскихъ старцевъ, за-  
нимался я составленіемъ своихъ бесѣдъ съ молоканами, и, ког-  
да, при помощи Божіей, сталъ оканчивать свою вторую часть  
о почитаніи св. образовъ, тутъ явилось у меня желаніе какъ-

бы мнѣ гдѣ еще побесѣдоватъ съ молоканами объ иконопочитаніи, чтобы еще ближе ознакомиться съ молоканствомъ, съ цѣллю опроверженія заблужденій ихъ и это желаніе мое болѣе и болѣе увеличивалось. И вотъ на праздникъ рождества св. Иоанна Крестителя служилъ я литургію въ приходскомъ Успенскомъ храмѣ, и во время священнослуженія я просилъ Господа и угодника Его, Св. Иоанна Крестителя, объ исполненіи своего желанія. По окончаніи литургіи возвращаюсь на подворье и только что взошелъ въ свою келью, въ слѣдъ за мной входитъ дворникъ и подаетъ пакетъ съ почты. Принимая этотъ пакетъ я подумалъ: «не исполняется ли Богъ мое желаніе?» При этой мысли я, оградивши себя крестнымъ знаменіемъ, сказалъ: «Господи! молитвами великаго угодника Твоего, исполни мое желаніе на пользу ближнихъ»; послѣ сихъ словъ начинаю читать присланное мнѣ письмо, и оказалось, что оно прислано ко мнѣ отъ неизвѣстнаго мнѣ лица, (нѣкоего г. Козлова), проживающаго въ селѣ Пескахъ Новохоперскаго уѣзда, Воронежской губерніи. Г. А. Козловъ въ письмѣ убѣдительно просилъ меня отъ лица всѣхъ православныхъ своего села, чтобы я удѣлилъ для нихъ время и прибылъ къ нимъ въ село на помощь, такъ какъ у нихъ усиливается молоканская ересь и ею многіе изъ православныхъ стали увлекаться. Прочитавши это письмо, я возвлагодарилъ Господа и угодника Его, св. Иоанна Крестителя и вскорѣ, съ благословеніемъ нашихъ старшихъ Еромонаховъ, написалъ письмо г. Козлову, обѣщаюсь при помощи Божіей исполнить ихъ желаніе, а вмѣстѣ съ тѣмъ просилъ г. Козлова, чтобы онъ съ своими единомысленниками посовѣтывался съ мѣстнымъ своимъ духовенствомъ, и чтобы они испросили у своего Преосвященнаго форменное разрѣшеніе о дозвolenіи мнѣ быть въ ономъ селѣ, — для веденія публичныхъ бесѣдъ, и чтобы мѣстная полиція мнѣ оказывала содѣйствіе при веденіи бесѣдъ съ молоканами.

Послѣ сего у меня съ г. Козловымъ и его единомысленниками началась частая переписка; они мнѣ писали, по мо-

ему желанию, о тамошнихъ молоканахъ: сколько ихъ числомъ, и на сколько обществъ они между собой раздѣляются; а 23-го августа извѣстили меня телеграммой о томъ, что Преосвященнійший Серафимъ, Архиепископъ Воронежскій, разрѣшилъ мнѣ вести бесѣды въ ихъ селѣ (Пескахъ), только Владыка предварительно желаетъ самъ лично видѣть меня. А молокане, ожидая меня вызвали къ себѣ, по ихъ мнѣнию, хорошихъ защитниковъ. По полученіи этой телеграммы, я поспѣшилъ въ тотъ же день въ 12 часу выѣхать изъ Москвы по желѣзной дорогѣ въ Воронежъ, куда прибылъ 25-го числа. Въ тотъ же день (25 Авг.) въ 7 ч. вечера былъ я у Высокопреосвященнѣйшаго Серафима и поднесъ ему свои труды (две книги, 1-ю часть бѣсѣдъ съ молоканами и письма къ новообратившимся изъ раскона) и Высокопреосвященнѣйший принялъ меня съ отеческою любовию и около часу бесѣдовали о миссіи, о молоканствѣ и борьбѣ съ нимъ. Отпуская отъ себя, Владыка благословилъ меня иконой, на которой были изображены святитѣ Митрофанъ и Тихонъ держащими въ рукахъ изображеніе Владимірской иконы Божіей Матери, а также акаѳистъ св. Митрофану и томъ своихъ проповѣдей. Невольно было обращено мое вниманіе на то, что удостоился получить сіе изображеніе Божіей Матери на канунѣ ея праздника, т. е. 26-го Августа; это сильно ободрило меня, въ предстоящей борьбѣ съ иконоборцами. На другой день 27-го Авг. ходилъ для испросенія благословенія къ другому Высокопреосвященнѣйшему Іосифу и этотъ Архипастырь принялъ меня съ любовью и далъ мнѣ въ благословеніе книгу преподобн. Нила Сорскаго, и преподалъ мнѣ нацеленное благословеніе. Три дня я проживалъ въ Митрофановскомъ монастырѣ, доколѣ послѣдовало отъ Начальника губерніи распоряженіе въ село Пески, объ оказаніи мнѣ содѣйствія со стороны полиціи; въ эти дни проживалъ я въ келіи отца игумена Анатолія и братія этой обители съ любовью относились ко мнѣ, а гробовой іеромонахъ о. Варсонофій не разъко приглашалъ меня къ себѣ на бесѣду и на чай. Съ

бы иль при еще побеседовать съ нимъ о моемъ благословенія Высокопреосв. Серафима, 28го числа Августа въ 12 часовъ выѣхалъ я изъ Воронежа въ село Пески; путь лежалъ миъ по желѣзной дорогѣ отъ станціи Воронежъ до станціи Грязи, а съ Грязей долженъ я поѣхать по царск. жел. дорогѣ до станціи Поворино, а отъ этой станціи до села Песковъ 18 верстъ. На станцію Поворино прибылъ я въ 3-мъ ч. ночи на 29-е число и съ разсвѣтомъ выѣхалъ на парѣ лошадей въ село Пески. 29-го числа, Августа, на праздникъ св. Иоанна Крестителя, усѣкновенія его честной главы, въ 7-мъ часовъ утра я прибылъ въ село Пески и остановился на квартире у Гавриила Алексѣевича Козлова. Не ясно ли надо мною грѣшнымъ проявилось ходатайство святыхъ за насть, не молитвами ли св. Иоанна Крестителя Господня все это совершилось, въ днѣ праздника его славнаго рождества о явилось у меня усѣрдіе отправиться куда либо для бесѣдъ съ молоканами, и къ нему обращена была моя молитва въ храмъ, и вотъ въ днѣ праздника его (Усѣкновенія главы) Богъ сподобилъ прибыть въ село Пески, и съ этого днѧ начались у меня собесѣданія въ храмѣ съ православными, и была открыта первая публичная бесѣда съ молоканами. Продолжалась бесѣда эта 7 часовъ; во все это время происходилъ сильный споръ съ двумя молоканскими защитниками, о чёмъ скажется ниже, а теперь, съ помощью Божію, приступаю къ описанію первого своего приѣзда въ село Пески, и каковы были послѣдствія бесѣды съ молоканами.

*О прибытіи въ село Пески.*

29 Августа въ 7 часовъ утра, какъ выше упомянуто,— прибылъ я въ село Пески, и остановился въ домѣ кутица Гавриила Алексѣевича Козлова, котораго въ днѣ моего прибытія не было; онъ находился въ отлучкѣ по своимъ торговымъ дѣламъ, но его семейные съ рѣдкимъ гостепріимствомъ приняли меня, а его супруга Анна Монсеевна вскорѣ сообщила мнѣ много новостей о молоканахъ, которые для будущихъ моихъ бесѣдъ выписали двухъ сильныхъ защитниковъ; эти защитни-

ки будто бы всю Болгарию знают наизусть, и съ ними никто не можетъ переспорить, а когда узнали, что къ 25-му числу васъ не будетъ, говорила А. М. и письма отъ васъ не получили мы, то молоканы защитники стали по всему селу похвальяться: «вотъ де вашъ миссионеръ струсиъ», и къ намъ по несколько разъ въ день присыпали узнавать: не пріѣхалъ ли вишь О. Арсений. «Пріѣдетъ онъ, хвалились они, то намъ поможетъ; послѣ его бесѣдъ половина села перейдетъ въ нашу молоканскую вѣру, и такими словами они православныхъ старались сорвать; если бы вы не прибыли къ намъ, тогда не было бы прохода православнымъ отъ насмѣшекъ и укоровъ со стороны молоканъ». Передавала все это мнѣ Анна Моисеевна съ глубокой скорбю сердца и едва удерживалась отъ слезъ. Выслушавши все это, я старался ободрить православныхъ надеждою на Бога и его святыхъ, просилъ помоши у Бога и говорилъ, что нашимъ помощникомъ будетъ великий поборникъ за церковь, Св. Иоаннъ Креститель, который и главу свою положилъ на духовной войнѣ за истину; я въ день его рождества получилъ отъ васъ письмо, въ которомъ вы приглашали меня къ себѣ въ село, для бесѣдъ, и вотъ въ день его кончины Богъ сподобилъ меня прибыть къ вамъ; вооружимся его св. молитвами; онъ намъ поможетъ побѣдить враговъ церкви Христовой.»

При этихъ словахъ вошелъ въ домъ волостной Шесковскій старшина. Увидавши изъ волостного правленія мой пріѣздъ, онъ поспѣшилъ видѣться со мной и объявилъ мнѣ, что они получили предписаніе отъ исправника о томъ, чтобы содѣйствовать мнѣ въ веденіи моихъ бесѣдъ съ молоканами и спрашивалъ: «будетъ ли нынѣшній день бесѣда съ молоканами» и я объявилъ старшинѣ, что съ нынѣшняго-же дня начнутся бесѣды, о чёмъ просилъ его оповѣстить молоканъ и православныхъ. Вскорѣ, по уходѣ волостного старшины, явился посланный отъ молоканъ молодой человѣкъ съ цѣлью узнать: «будетъ ли бесѣда въ нынѣшній день съ молоканами?».

Послѣ сего я отправился къ утрени. При вступленіи моемъ въ Божій храмъ священникъ въ олтарѣ провозгласилъ си слова: «Слава тебѣ, показавшему намъ сеѧть». Когда я услышалъ си слова, то бывшая сердечная скорбь о предъстоявшихъ бесѣдахъ отъ меня изчезла, и у меня въ душѣ возрѣла надежда на Бога и на его великаго угодника Иоанна Крестителя, который поможеть мнѣ прогнать ношную тѣму молоканской ереси отъ сердца православныхъ и имѣ явить свѣтъ православнаго ученія. Съ такими отрадными мыслями, я вошелъ въ олтарь и, по молитвѣ, приложившись къ св. престолу, познакомился съ мѣстными священниками о. Николаемъ Поповымъ и о. А. Автомоновымъ; при чёмъ объявилъ имъ о себѣ и о цѣли своего къ нимъ прибытія. Отцы Николай и Алексѣй выразили удовольствіе моему къ нимъ прїѣзду и въ краткихъ словахъ объяснили мнѣ, что православные сильно скорбѣли о моемъ промедленіи и что посему молокане торжествуютъ надъ православными, и стараются запугать нашихъ своими выписными защитниками, которые, по ихъ мнѣнію, всю библію наизусть знаютъ, противу которыхъ будто бы никто не можетъ устоять, и вашъ де миссіонеръ струсилъ и не прїѣдетъ, т. об. вапъ прїѣздъ теперь, слава Богу, одушевить православныхъ, а особенно если бы Господь помогъ вамъ побѣдить ихъ лжеучителей, то тогда какой радости всѣ бы мы исполнились! Я, по выслушаніи этихъ словъ, сказалъ о. Николаю, что желаю по окончаніи утрени заняться бесѣдой съ одними православными, какъ это у меня всегда водится; этимъ я ободрилъ ихъ духъ и подготовлю къ будущимъ своимъ бесѣдамъ, а послѣ моей бесѣды просилъ священниковъ поскорѣй начинать литургію для того, чтобы больше времени осталось для бесѣдъ съ молоканами.

По отпуску утрени, о. Николай объявилъ бывшимъ въ храмѣ о моемъ прибытіи и о цѣли моего прїѣзда къ нимъ для веденія бесѣдъ съ молоканами и велѣлъ имъ ближе подойти и послушать мое къ нимъ поученіе.

Первая бесѣда съ православными.

29 Августа въ храмѣ послѣ заутрени.

Въ началѣ своей бесѣды съ православными я передалъ имъ заочное благословеніе Высокопреосвященнаго, который какъ истинный Архипастырь, имѣть отеческое попеченіе и заботливость особенно о тѣхъ христіанахъ, которые находятся въ его епархіи. Владыка какъ скоро услышалъ вашъ гласъ, воспіющій къ нему за помощь въ борьбѣ съ молоканами, то благословилъ меня прибыть къ вамъ на помощь и защиту противу душегубительной ереси, которая своихъ послѣдователей низводить въ адъ, а въ чёмъ находится молоканская ересь душегубительная, обѣ этомъ въ настоящую бесѣду я и сообщу вамъ, хотя въ краткихъ словахъ, а для сего я приведу вамъ вѣсколько словъ отъ евангельского ученія и противопоставлю молоканское ученіе евангельскому и вы ясно можете познать ихъ Богопротивное ученіе. Вотъ учѣніе Христа, сказанное Никодиму, а въ лицѣ его и намъ вѣрующимъ: *Аминь, аминь глаголю тебѣ, аще кто не родится водою и духомъ не можетъ винти въ царство Божіе* (Іоан. 3. 5.), а молокане отвергаютъ водное крещеніе, говоря противу рѣчи Іисуса Христа: «на что намъ рождаться водою и духомъ? мы и безъ этого рожденія войдемъ въ твоє, Господи, царство». А говоря такъ не противорѣчать ли они словамъ Іисуса Христа, отвергая Богомъ открытую дверь въ царство Божіе?

1) Молокане, не принимающіе водного крещенія отвергаютъ совѣтъ Божій и этимъ они безчестятъ Бога, хотять быть умнѣЕго. Сказано: *иже впру иметъ и крестится, спасенъ будетъ* (Мар. 16. 16.), а кто хотя и вѣру имѣеть, но не крестится, по слову Господню, тотъ уже спасенъ не будетъ; если за отверженіе Иоаннова крещенія сильно обличалъ Іисусъ Христосъ Фарисеевъ и законниковъ (Луки 7. 29.), то Онъ осудить молоканъ за отверженіе установленнаго Имъ Самимъ крещенія.

2) Второе противорѣчіе молоканъ Іисусу Христу. Онъ го-

Послѣ сего я отправился въ Казань. Тутъ я устроилъ мое  
вторить ко всякому вѣрующему: *Аминь, аминь, глаголю вамъ:*  
*аще не си съ плоти Сына человѣческаго, ни пьете крови*  
*его, живота не имате въ себѣ. Ядый мою плоть и пий мою*  
*кровь, имать животъ вѣчный; и Азъ воскрешу его въ*  
*послѣдній день* (Иоан. 6 гл. 53, 54). Мы, православные, эту  
заповѣдь Христову съ покорностью исполняемъ, такъ какъ  
исполняли ее и Св. Апостолы, причащаемся тѣла и крови  
Христовой съ полнотою вѣрою и благоговѣніемъ. Молокане же,  
какъ выше изъяснено, и эту заповѣдь Христову не исполняютъ;  
у нихъ нѣтъ безкровной жертвы тѣла и крови Христовой,  
мало того, что они не имѣютъ сего таинства, но еще съ пре-  
зрѣніемъ отвергаютъ эту Богомъ установленную дух. трапезу,  
думая, что и безъ вкушения тѣла и крови Г. Х. они спасутся  
и воображаютъ, что они находятся со Христомъ, а этимъ они  
явно противорѣчатъ Иисусу Христу, и какъ бы возражаютъ ему:  
«на что намъ вкушать твое тѣло и пить твою кровь? мы и безъ  
нея будемъ имѣть животъ вѣчный, чрезъ одну вѣру и чтеніе  
слова Божія». Вотъ какъ молокане извращаютъ евангельскую  
истину и противорѣчатъ будущему Судіи Господу.

3) Въ третьихъ, молокане противорѣчатъ Иисусу Христу.  
Онъ въ евангелии сказалъ своимъ Апостоламъ, въ лицѣ ихъ и  
всѣмъ будущимъ пастырямъ церкви: «*Аминь бо, глаголю вамъ:*  
*елика аще свяжете на земли, будутъ связана на небеси:*  
*и елика еще разрѣшите на земли, будутъ разрѣшена на*  
*небесахъ*» (Мате. 18. 18. Х 16. 19. Иоан. 20. 23.). Этими  
словами Онъ далъ свою Божественную власть пастырямъ про-  
щать и разрѣшать грѣхи пасомымъ своимъ, а если кто ихъ  
отвергнется, то таковый по слову Г. Х., отвергается Бога, ко-  
торый далъ имъ эту свою божественную власть (Луки 10. 16.)  
Молокане же, не имѣя у себя Богомъ поставленныхъ пасты-  
рей, явно находятся отмѣтниками самаго Христа и имъ самъ  
Богъ не разрѣшитъ грѣховъ безъ власти и суда священника,  
по слову Спасителя, сказавшаго: «*слушайши васъ, мене слу-  
гаю, а отметаяйши васъ, мене отмечается*» (Лук. 10,

16). Молокане, отвергая священство, этимъ самимъ противятся Богу, возражая ему: на что намъ, пастыри? мы и безъ нихъ спасемся, а потому не пойдемъ къ священникамъ за разрешениемъ грѣховъ. Ты, самъ Господи, намъ разрѣши наши грѣхи» и т. п.

4) Такоже и прочія евангельскія таинства съ враждебнымъ духомъ молокане отвергаютъ и нерѣдко страшно иносятъ оныя; и въ этомъ опять возражаютъ Богу: «на что намъ церковныя таинства; не надо намъ ихъ, мы и безъ нихъ спасемся своими добродѣтелями» и т. п.

5) Молокане не почитаютъ храма Божія и въ этомъ они противорѣчатъ Иисусу Христу. Онъ говорилъ: «храмъ мой, храмъ молитвы наречется...» (Мате. 21, 23), а молокане нынѣ говорятъ Христу: «на что намъ храмъ для молитвы, мы и въ своемъ домѣ помолимся». Вотъ ихъ лаяніе на самого Домовладыку нашего, вотъ ихъ бѣснованіе отъ ихъ душевной слѣпоты, отъ ихъ горделиваго и непокорнаго сердца, но мы надѣемся на помощь Божію и на молитвы святыхъ нашихъ молитвенниковъ и покровителей святителей Митрофана и Тихона. Богъ поможетъ намъ изобличить гибельность молоканскаго лжеученія. Молокане настолько сознаютъ свое жалкое состояніе и неизбѣжную душевную погибель, что отъ стыда и страха обратятся въ бѣгство отъ нашихъ бесѣдъ. У нихъ нѣть духа смиренія и покорности, по этому они и не вынесутъ суда слова Божія надъ ними, а слово Божіе, по сказанію Апостола, бываетъ *острѣйше паче всякиаго меча обѹоду остра и проходящее даже до разделенія души же и духа* (Евр. 4, 12), не тѣло поражаетъ и сокрушаетъ, но духъ и душу человека, по этому для преступниковъ слова Божія, лжеучителей, оно нестерпимо бываетъ. Въ заключеніе моей къ вамъ бесѣды, прошу васъ православные, неопустительноходить на всѣ будущія бесѣды, да и дѣтей своихъ приводите и всѣхъ семейныхъ своихъ,—а если молокане будутъ бѣжать отъ бесѣдъ нашихъ, то прошу васъ не удерживать, а давать имъ свободный пропускъ, а

иначе какъ народъ непокойный, они могутъ произвести беспорядки и даже завести драку. Если кого изъ васъ и ударить молоканинъ, то именемъ святителей прошу васъ не отвѣтать ему тѣмъ же, а лучше ради Господа стерпѣть, или же пожаловаться здѣшнему начальству».

По окончаніи этой бесѣды, вскорѣ начался благовѣсть къ літургії. Нѣсколько словъ нужнымъ нахожу сказать о пользѣ для православныхъ отъ этой бесѣды, которую они слушали съ глубокимъ вниманіемъ, а по окончаніи оной, всѣ православные единогласно заговорили между собою съ какимъ-то особеннымъ оживленіемъ и многіе поспѣшили выйти изъ храма въ дома—передать своимъ семействомъ о слышанномъ и позвать ихъ въ храмъ для молитвы и для слушанія бесѣдъ прибывающаго къ нимъ миссіонера. Къ літургії явилось такое число молитвенниковъ, что и обширный храмъ оказался тѣснымъ, а потому были отворены всѣ боковые двери. Когда я увидѣлъ такое большое число народа, то возблагодарилъ Бога, давшаго гласу моему *гласъ силы*, и рѣшился, во время літургії послѣ запричастнаго стиха сказать къ православному народу еще поученіе.

*Второе поученіе*, произнесенное въ храмѣ-же (29 Авг.) послѣ літургії.

Въ этомъ поученіи мной сказано было православнымъ: о плодахъ нашей Христовой церкви, и о бесплодіи молоканского общества, о томъ, что наша православная церковь садъ Отца небеснаго, по слову Спасителя (Мате. 15, 13), то и производить отъ себя плоды святыни своей, плоды же сего—св. будоидники Божіи, которые въ теченіи года по вся дни прославляются въ церкви свою памятью и всѣ эти святые спасались ни въ молоканскихъ лже-церквяхъ и ни въ другихъ какихъ иконоборческихъ обществахъ, или въ расколахъ, но какъ мы видимъ изъ ихъ жизнеописаній всѣ они спасались въ этой православной церкви, въ которой и мы нынѣ находимся. Послѣ

этого, я указалъ имъ на святителей Митрофана и Тихона, которые были пастыри и учителя, сказавъ имъ, вы сами хорошо должны знать о своихъ бывшихъ архиастыряхъ, святителяхъ Митрофанѣ и Тихонѣ, которыхъ Богъ прославилъ нетленiemъ мощей, а отъ ихъ святыхъ цѣльбеносныхъ мощей сколько исто-  
чаль и источаетъ Богъ многоразличныхъ чудесъ и что можетъ для васъ, братіе, поучительнѣе, какъ не примѣръ сихъ вашихъ святителей, которые и въ жизни поучали васъ словами Божиими и по смерти своей не престаютъ поучать васъ нетленiemъ мощей, совершаючи чудеса, но если кто изъ васъ сомнѣвается въ проповѣданной ими вѣрѣ, которую они въ своихъ писанияхъ передали вамъ, то можетъ таковый утвердиться въ нетленіи тѣлъ святыхъ. Вамъ известно сколько въ Киевѣ, а также и въ Москве находится мощей святыхъ чудотворцевъ, а все это служить къ нашей похвалѣ и славѣ. Сказано похвала чадомъ отцы ихъ (Прит. 17, 6). Такимъ образомъ мы можемъ похвалиться своими св. отцами, которые исповѣдавали евангельскую вѣру и эту вѣру дѣлами оправдали; пусть же молокане похвалятся своими отцами и есть ли въ ихъ ликѣ тѣль называемыхъ ими святыми хотя одинъ праведникъ, котораго Богъ прославилъ бы за его праведную жизнь—нетленiemъ мощей, на-  
вѣрою вѣть ни одного, а по этому имъ похвалиться своими отцами стыдно, потому что они, по слову Апостола, въ прерѣканіи Корреевѣ погибша, (Луды 1, 11), за прерѣканіе свое церкви и пастырямъ ея, они *вси во адѣ сидоша*, и эти всѣ ихъ послѣдователи, какъ ихъ чада, всѣ будуть съ ними во адѣ въ вѣчныхъ мукахъ».

Послѣ сего я привелъ еще доказательство отъ св. Иоанна Крестителя, который первый былъ яснымъ изобличителемъ ереси молоканской потому, что онъ явился первымъ въ мірѣ проповѣдникомъ водного крещенія. Св. Предтеча открылъ новый путь къ небеси и удостоился крестить начальника вѣры Господа нашего Іисуса Христа, почему онъ и названъ кре-  
стителемъ, а не учителемъ, и вотъ этимъ то и изобличается

молоканская ересь, которая водное крещение старается заменить однимъ учениемъ и вѣрою.

Второй обличитель молоканской ереси Иисусъ Христосъ. Онъ самъ благоволилъ принять отъ Иоанна водное крещение и сему водному крещению Господь преподалъ благодатную и животворящую силу, чтобы всякий крещаемый оживотворялся и перерождался, изъ тлѣннаго въ нетлѣніе, изъ смертнаго въ бессмертіе, отъ чадъ діавола обращался бы въ чада Божія. Первый человѣкъ Адамъ созданъ Богомъ изъ земли на вѣчную жизньъ съ Богомъ, но паденiemъ праотца люди лишились сего блага, то нынѣ во Иисусъ Христѣ, во второмъ Адамѣ, тлѣнныи человѣкъ перерождается въ нетлѣніе чрезъ крещеніе водою, какъ въ началѣ творенія далъ Богъ жизненную силу бездушной персти земной—(при сотвореніи человѣка Богъ *перстъ вземъ отъ земли, и одуну въ лице его (человѣка) дыханіе жизни, и бысть человѣкъ въ душу живу* (Бытія 2, 7), такъ и во второмъ возрожденіи человѣка, далъ Богъ животворящую и перерождающую силу водному крещенію, сказавъ: «*Аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ винти въ царство Божіе* (Иоанна 3, 5); вотъ какъ важно и необходимо для всякаго вѣрюющаго водное перерожденіе или крещеніе, оно служить дверью, вводящео всякаго въ царство Божіе, по слову Спасителя, и кто желаетъ получить вѣчный животъ, тотъ долженъ пройти эту животворящую дверь и мы, православные, во исполненіе словъ Спасителя въ послушаніе вѣръ всѣ прошли этою дверью всѣдѣ Господа нашего Иисуса Христа, всѣ мы его воднымъ крещеніемъ крестились, всѣ мы по крещеніи духовно возродились и по примѣру святыхъ всѣ мы получили благодать св. Духа чрезъ св. муропомазаніе, почему и имеемъся помазанниками, т. е. христіанами. Самъ И. Христосъ, послѣ крещенія, получилъ Св. Духа, который въ видѣ голубя сошелъ на него и Господь былъ помазанъ отъ Бога паче причастникъ своихъ (Пс. 44, 8. Даніила 9, 24. Пс. 11, 1—3. Плачъ Іерем. 4, 20). Мы же получаемъ св. Духа по

крещеніи чрезъ іерейское муромазаніе, которое есть печать живаго Бога; этой печатю и всѣ святые были запечатлѣны. Послѣ сего обратимся къ молоканскимъ обществамъ, (а какъ мнѣ хорошо извѣстно всѣхъ ихъ сектъ разнообразное ученіе), то увидимъ, они всѣ отвергаютъ водное крещеніе, или возрожденіе и злословятъ; сами не хотятъ проходить этой дверью возраженія и желающимъ возбраняютъ, учать, что они и безъ этой двери Христовой, безъ крещенія, могутъ взойти въ царство небесное и такъ лжеученіемъ молокане многихъ нашихъ православныхъ обольщаются и отлучаются отъ царства небеснаго; въ настоящее время Богъ, по молитвамъ вашихъ святителей Митрофана и Тихона, сподобилъ меня быть въ вашемъ селѣ, для изображенія молоканскаго Бого-противнаго ученія, то я въ настоящее время прошу всѣхъ, православные, васъ именемъ вашихъ святителей Митрофана и Тихона и именемъ св. Иоанна Крестителя нелѣнто приходить на всѣ будущія бесѣды, да и чадъ своихъ къ тому же побуждать, за что вы получите милость и благословеніе отъ Господа чрезъ молитвы вашихъ святителей».

Послѣ этого поученія православные видимо воодушевились и по окончаніи литургіи съ радостью выходили изъ храма.

Бесѣда назначена была въ 2 часа по полудни, о чёмъ возвѣщено было православнымъ въ храмѣ послѣ литургіи: когда услышать колокольный благовѣсть, то чтобы всѣ приходили къ назначенному мѣсту для слушанія бесѣды.

(Продолженіе будетъ).

— 818 —

ПЕРКВИ  
ВЪ ВОРОНЕЖСКОЙ ЕПАРХИИ  
за истекшее трехсотътіе  
(1586—1886 г.).  
*(Продолженіе).*

Преображенскій Бѣлоколодскій монастырь Задон. у., упоминается (и едва ли не въ послѣдній разъ, подъ 1759 г. по случаю смерти схимонаха этой обители Лазаря. Иеромонахъ Бѣлоколод. монастыря Александръ доносиль въ Ворон. Архиер. Консисторію, что „имѣющійся въ ономъ монастырѣ схимонахъ Лазарь, бывъ въ болѣзни, сего 1759 г. Февр. 21 дня, волею Божією, умре, который тогда же въ ономъ монастырѣ по церкв. чиноположенію мною съ црочими г. Бѣлоколодска священнослужители погребень, и по смерти ево за убожествомъ того монастыря собственнаго его платья (кромѣ денегъ 3 рубля) ничего не осталось, и тѣ ево деньги употреблены ему же на погребеніе и въ поминовеніе“. Этотъ монастырь едва ли пр существовалъ до закрытія монастырей по штатамъ 1764 г. (См. о семъ монастырѣ Ворон. Еп. Вѣд. Арх. Дим. 1883 г.).

Іоанна Дамаскина церковь въ с. Ксизовѣ, Задон. у. деревянная. (Указ. мѣстн. празд. въ Вор. Еп. Арх. Дим.) 2 в. 15.

Іоанна воина мучен. церковь въ с. Ивановскомъ, Задон. у. деревян., считалась домовою князей Чернышевыхъ; въ 1810 г. она была упразднена, а въ 1812 г. въ нов. церкви (камен.) въ честь Арх. Михаила (въ с. Скорняковѣ) устроенъ придѣль. На мѣстѣ бывшей церкви (св. Іоанна) каменная часовня, въ дер. Ивановой. (Тамъ-же). 4 в. 122.

Пятницкая церковь въ с. Хвощеватомъ, Землян. у., вместо упом. въ 1690 г. (Тамъ-же). 1 в. 218.

Георгіевская церковь въ сл. Юрасовѣ, Острог. у. деревянная. На построеніе ея была употреблена прежде бывшая

въ Дивногор. монастырѣ Троицкая церковь въ честь св. Николая (см. 1872 г.).

1760.

Богоявленская церковь въ с. Подсередномъ, Бирюч. у. деревянная. (Указ. мѣст. праздн. въ Вор. Еп.) 2 в. 148.

Михаила Архангела церковь въ с. Чернгловкѣ, Задон. у. упом. около 1760 г. (см. 1803 г.).

Христорождественская церковь въ с. Богородицкомъ, Нижнедѣв. у. каменная. (Указ. мѣст. праздн. въ Вор. Еп.) 2 в. 119.

Христорождественская церковь въ с. Солдатскомъ, что на Котлѣ, Нижнедѣв. у. О первоначальномъ населеніи этого села рассказываютъ, что въ немъ сначала поселились, неизвѣстно откуда прибывшіе два брата Осма и Яковъ Кортиковы, изъ которыхъ одинъ былъ солдатъ, отъ чего и село было названо Солдатскимъ; они раздѣлили землю на двѣ половины, одна названа Солдатскою, а другая — Кабацкою — названія сохранившіяся и донынѣ. Но такъ какъ земли было очень много, то братья стали приглашать жителей изъ другихъ мѣстъ и такимъ образомъ составилось значительное село. (см. 1819 г.).

Успенская церковь въ г. Осириогожскѣ, въ бывшемъ Цытницкомъ жен. монастырѣ (см. 1654—1702 г.), каменная. (Указ. мѣст. праздн. въ Вор. Еп. Арх. Дим.) 1 в. 220.

Подъ 1760 г. упоминаются церкви:

Димитрія великомуч. Солунского въ с. Мокромъ Бородинъ, бывшая еще при св. Митрофанѣ.

Никиты великомуч. въ томъ же селѣ.

Михаила Архангела тамъ же.

Димитрія великомуч. Солунского въ с. Бредихинѣ, (вероятно, нынѣ Елец. уѣзда).

Димитрія великомуч. Солунской въ с. Колыбелки, (Засосен. стана), д. б. нынѣ Елецк. уѣзда.

Димитрія великомуч. Солунской въ с. Одоеевѣ, или Троекуровѣ. (Не Троекуровскій ли нынѣшній женскій Дмитр. монастырь въ Лебедян. уѣзда?).

и Михаила Архангела въ с. Рогожинъ, Корот. у., упомянута около 1760 г. (см. 1809 г.).

Михаила Архангела въ с. Отскочномъ, до 1760 г. (см. 1844 г.).

1761.

*Рождество-Богородицкая* (Пятниц.) церковь въ г. Воронежъ, каменная, (см. Указ. мѣстн. праздн. въ Воронежѣ Арх. Димитрій 1 в. 21 стр. и Ворон. Епарх. Вѣд. 1868 г.).

*Введенская* церковь въ с. Верхней (или Введенской) Хавѣ, Ворон. уѣзда, упоминается подъ 1761 г.; но вѣроятно, въ этой Хавѣ церковь была построена раньше, такъ какъ въ Описаніи Ворон. Епар. Арх. Евгенія — Верхняя Хава упомянута между другими первого и названа селомъ. Нынѣ въ этой Хавѣ церковь Троицкая, (см. 1885 г.).

*Петропавловская* церковь въ сл. Репьевъ, (Петровскомъ) Корот. уѣзда, деревянная, ви, каменной, (см. 1877 г.).

*Скорбящихъ Радости Божией Матери* церковь въ г. Павловскѣ, на Битюкѣ монастырь подворье. Построеніе относится не позже 1715 г. Въ 1761 г. Настоятель Битюк. монастыря Архим. Варсонофій доносилъ Преосвященному Кириллу, Епископу Воронежскому о крайней ея вѣтхости и о не возможности — по скучности монастыря — средствъ — возобновить ее, а потому просилъ продать ее желающимъ. На этомъ прошении Преосвященный написалъ: «Понеже мы будучи въ городѣ Павловскѣ сами видѣли, что церковь прописанная и по своей вѣтхости и по сказкамъ какъ іеромонаха при той церкви находящагося Антонія, такъ и обительскихъ никакихъ доходовъ и прихожанъ оная церковь не имѣть, того ради учинить по прошенію вышеупомянутому благословляемъ, о чемъ къ Архимандриту Варсанофию послать указъ. Февр. 9 1761 г. Узнавши о разрѣшеніи продать означенню церковь на сломъ и перевезеніи ея въ другую мѣстность, жители Павловска обратились къ тому же Преосвященному Кириллу съ просьбой: такъ какъ

оная св. церковь постоянно почти еще съ начала здѣшняго города и такъ какъ по усерднѣйшему ко оной тщанію многіе здѣшнихъ такія жители родства своего усопшихъ тѣла погребли, и для поминовенія оныхъ, также другіе доброхотные датели, по обѣщаніямъ своимъ подаянія ризъ и прочей утвари несравненно превосходному съ прочими здѣсь находящимися приходскими свят. церквами приложили, да и всегда особливѣйше усердствуются, паче иныхъ св. церквей престолу оной Пресв. Богоматери всѣхъ скорбящихъ Радости, не токмо здѣшніе городскіе, и уѣздныя мужска и женска половъ прибывають, но и другіе изъ дальнихъ мѣстъ многіе жители изъ слободъ малороссийскихъ, прїезжаютъ молебствіе отправлять, и вся та св. церковь зданіемъ и утварью сооружена здѣшнихъ и прочихъ обывателей, а не отъ монастыря, и для того по предписанному увѣдомленію, сожалѣя, дабы та св. церковь изъ города продающе въ другое мѣсто перенесена не была, а чтобы не подвижима была и рѣшились уплатить за нее, сколько потребуетъ Архимандритъ». Къ прошенію Павловскихъ жителей присоединился Елец. Пѣхотн. полка секундъ-маіоръ Острецовъ «яко командиръ здѣшняго мѣста». Оставить эту церковь въ Павловскѣ Архимандритъ Варсанофій съ своей стороны согласился и уступилъ ее за 200 рублей и при томъ взялъ довольно церк. утвари; для новостроющейся въ Битюц. монастырѣ Рождество-Богородицкой церкви. Впослѣдствіи церковь, вѣроятно, при возобновленіи освящена была въ честь Смоленской иконы Божіей Матери. (см. 1766 г.).

1762.

*Рождества Богородицы* церковь въ с. Макарьевскомъ, Ворон. у., но нынѣ нѣть села съ так. названіемъ въ Ворон. уѣздѣ, вѣроятно, это с. Макарики, гдѣ церковь въ честь иконы Казанс. Божіей Матери (см. 1867 г.).

*Тихона св. Амифунтского* церковь въ с. Подгорномъ, Воронеж. уѣзда упом. подъ 1762 (по случаю приписки къ ней

Пятниц церкви с. Ямнаго); стѣд. нынѣ существующая въ Подгорномъ церковь и, по преданию, освященная св. Тихономъ, не первая въ эт. селѣ (см. 1768.). Въ с. Подгорномъ прежде этой церкви существовала (съ половины XVII в.) церковь во имя св. Николая, (см. 1650 г.).

*Николая св. чудотворца церковь въ с. Грушевкѣ, Бирюч. у. (упом. 1762.) (см. 1829.), см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи Архим. Димитрія.* 4 в. 342.

*Иліи Пророка церковь въ б. г. Верхососенскѣ, Бирюч. у., деревянная, см. Указ. мѣст. празд. Арх. Димитрія.* 4 в. 100.

*Іоанна Предтечи церковь въ с. Грушевкѣ, Бирюч. у. (та ли, что въ томъ же 1762 г. упоминается подъ названиемъ Никольской, или другая, см. выше). Нынѣ въ сл. Грушевкѣ церковь въ честь св. Іоанна Предтечи.*

*Варвары св. великомуч. церковь въ с. Боркахъ, (Варваровскомъ) Задон. уѣзда, упом. подъ 1782 г., см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія.* 1 в. 5.

*Іоанна Богослова церковь въ с. Глушцахъ, деревянная, (см. преж. 1702) см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія.* 1 в. 90.

*Покровская церковь въ с. Старой Хворостани, Корот. уѣзда, (см. 1730 и 1801 г.).*

*Михаила Архангела церковь въ с. Боровомъ, Корот. уѣзда, деревянная, (см. 1865 г.).*

*Христорождественская церковь въ с. Макашевкѣ, Новох. уѣзда, (см. 1874 г.).*

*Рождество Богородицкая церковь въ с. Пыховкѣ, Новох. уѣзда, деревянная, см. Указ. мѣст. празд.* 1 в. 32.

*Рождество Богородицкая въ г. Острогожскѣ, каменная см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. Еп. Арх. Димитрія.* 1 в. 24.

### 1763.

*Богоявленія Господня церковь въ Воронежѣ, вм. деревянной 1748 г., см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія.* 2 в. 134.

*Богоявленія Господня* церковь (б. собор.) (б. г. Орловъ, Воронеж. уѣзда, вм. 1701 г.), сторѣла въ 1879 (см. 1879.).

*Михаила Архангела* церковь въ с. Чертовицкому, Воронеж. у. (вм. упом. 1700) каменная, см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія. 1 в. 235.

*Успенія Божіей Матери* церковь въ сл. Новобѣлой, Богуч. уѣзда, деревянная, нынѣ каменная, (см. 1821 г.).

**1764.**

*Владимірской иконы Божіей Матери* въ бывшемъ Ка-  
рачунскомъ монастырѣ, Воронеж. уѣзда, храмъ былъ обра-  
щенъ въ приход. церковь с. Карабуна, Задон. уѣзда, (см.  
1620, 1659 и 1881.).

*Алексея человека Божія* церковь въ с. Алексеевъ (или  
Лосевомъ), Воронеж. уѣзда, каменная, см. Указ. мѣст. празд.  
въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія. 3 в. 13.

*Троицкая* церковь, бывшая въ Битюокъ монастырѣ, по  
упраздненіи монастыря, перенесена въ с. Верхо—Тишанку,  
Бобр. у., на мѣсто церкви построена дерев. часовня (см. 1770).

*Перекутворен. Спаса* церковь въ с. Спасскомъ, или Чи-  
риковъ, Задон. у., деревянная, уном. 1764 г. (см. Богояв-  
ленская подъ 1805 г.).

*Иоанна Богослова* церковь въ с. Лубнахъ, Задон. уѣзда,  
(см. 1879 г.).

*Иоанна Богослова* церковь въ с. Пружинкахъ, Задон. у.,  
(см. 1676 и 1803).

*Иоанна Предтечи* церковь въ Старо-Пузинѣ, Бирюч.  
уѣзда, деревянная, (и едва ли не вторая), см. Указ. мѣстн.  
празд. 4 в. 243.

*Преображенія Господня* церковь въ г. Острогожскѣ,  
болѣе извѣстная по прідѣлу—Ильинская, каменная. 4 в. 188.

*Преображенская* церковь въ Шатрищъ монастырѣ, дере-  
ревянная. По закрытии монастыря 1714 эта церковь была про-

дана въ с. Нов. Мѣдоватку „Павлов, заказа“, см. Указ. мѣст. празд. въ Ворон. епархіи, Архим. Димитрія. 4 в. 197.

Богоявленская церковь въ с. Богоявленскомъ, (или Храповицъ), Вал. уѣзда, деревянная, (см. 1836 г.).

1765.

Петропавловская (вм. 1758.) церковь нынѣ Крестово-здвиженская, въ Воронежѣ (см. 1765 г.).

Казанской Божіей Матери нижняя церковь въ Ворон. Воскрес. церкви (освящена) см. Указ. мѣст. празд. 1 в. 160. Успенія Божіей Матери церковь въ с. Красномъ Логу, Воронеж. у., деревянная. По построеніи ея св. Тихонъ приказалъ передать священнику этой церкви Вас. Иванову богослужеб. книги, церков. утварь изъ упраздненныхъ монастырей Воронеж. епархіи, (см. 1871 г.).

Димитрія великом. Солунская церковь въ Коршевѣ, Бобр. уѣзда, упоминается подъ 1765 г., а прежде была въ этомъ селѣ Богородицкая церковь, (см. 1706.), а нынѣ Вознесенская—(см. 1818 г.).

Владимирской иконы Божіей Матери соборъ въ г. Валуйкахъ, (см. 1693 г.).

Михаила Архангела церковь въ с. Солотахъ, Валуйского уѣзда деревянная, (см. 1866 г.).

Николая со. чудотворца церковь въ с. Кисиозѣ, Задон. уѣзда, деревянная, (см. 1867 г.).

1766.

Покровская церковь въ сл. Марковки, Богуч. уѣзда, (см. 1838 г.).

Смоленской Божіей Матери церковь въ г. Павловскѣ, принадлежавшая Битюцк. монастырю. По закрытии Битюцкаго монастыря (1764), съ 1766 г. эта церковь (но сгорѣніи Пав-

лов. собора) была соборною церковю. Находилась она, где  
нынѣ Дух. училище (домъ, въ коемъ помѣщаются классы),  
(см. 1715. 1761.).

*(Продолженіе будетъ).*

ПОДНЕСЕНІЕ ОТЪ ЕПАРХІАЛ. ДУХОВЕНСТВА ЗОЛО-  
ТАГО НАПЕРСНAGO КРЕСТА О. ПРОТОІЕРЕЮ ІОАННУ  
ВАС. АДАМОВУ.

Въ 1885 году о. Ключарь, Протоіерей И. В. Адамовъ,  
болѣе 15 лѣтъ безмездно прослужившій въ женск. епар-  
хіал. училищѣ въ должностіи Предсѣдателя Совѣта, къ сожалѣнію  
епархіал. духовенства, оставилъ службу при училищѣ. Много-  
сложность его занятій по должностіи ключаря, мѣстнаго благо-  
чиннаго, члена Братства, Совѣта церковно-прих. школъ и т. д.  
была причиной добровольнаго сложенія съ себя обязанностей  
предсѣдателя Совѣта женск. Епарх. Училища. Не смотря и  
на убѣженія почившаго Архипастыря еще послужить учили-  
щу и на усилен. просьбы духовенства на общеепарх. Съездѣ  
(янв. 1886 г.), о. Протоіерей Адамовъ отказался.

Тогда же на общеепарх. съездѣ (16 января) о. депутаты  
единодушно постановили выразить о. Протоіерою глубочайшую  
сердечную благодарность отъ всей Епархіи. Въ весьма долгое-  
временнуу, безмездную и въ высшей степени благотворную  
Его Высокоблагословенія службу въ предсѣдательномъ званіи  
Совѣта женскаго епархіального училища и для незабвеннаго  
увѣковѣченія этой признательности испросить Архипастырское  
разрешеніе на поднесеніе ему, о. Протоіерою, отъ всей епархіи  
наперснаго креста... (Воронеж. Еп. Вѣд. № 9, 377 стр.).

Избранная изъ о. депутатовъ общеепарх. съезда комиссія  
дѣятельно занялась выполненіемъ возложенного на нихъ  
порученія. На собранныя деньги съ епархіал. духовенства былъ  
заказанъ въ Москву золотой крестъ съ драгоценными укра-

шеніями — Съ благословенія Преосвященнаго Веніамина, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, избрано было 27 число Іюня для торжественнаго въ каѳедрал. соборѣ возложенія креста на о. Протоіеряя И. В. Адамова.

Въ этотъ день о. Протоіерей самъ въ сослуженіи священниковъ г. Воронежа о. И. А. Иванова и М. С. Стефанова совершилъ въ Каѳедрал. соборѣ позднюю літургію, по окончаніи которой многіе изъ мѣстнаго (Воронеж.) и сельскаго духовенства, во главѣ съ Ректоромъ Семинаріи, вышли на средину храма для совершенія благодарствен. молебна. При выходѣ изъ олтаря на молебствіе о. Протоіеряя И. В. Адамова законоучитель учител. Семинаріи священникъ церкви Дворян. собранія о. Иоаннъ Ивановъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Достопочтеннѣйшій и достолюбезнѣйшій о. Протоіерей Иванъ Васильевичъ!

«Вѣрный человѣкъ богатъ благословеніями», говоритъ намъ Слово Божіе (Притч. Сол. 28, 20), и истина сія является непреложною и непрекаемою во всѣ времена. Ибо какъ служеніе человѣческое и дѣла человѣческія — тѣ только и имѣютъ прочную устойчивость, счастливую будущность, въ которыхъ кладется зиждительное основаніе правды Божіей и правды человѣческой «изъ золота, серебра, драгоценныхъ камней», а не тѣ, въ которыхъ „дерево, сѣно и солома“ служить и основаніемъ и строительнымъ материаломъ: такъ и благословенія людей всегда будутъ принадлежать строителямъ зданій первыхъ, а не строителямъ послѣднихъ, хотя, можетъ быть, люди временно и будутъ удивляться мишурному блеску, дешевому величию и наружной красотѣ малоцѣнныхъ и легкосграждаемыхъ ихъ зданій. Убѣжищемъ людей всегда будутъ служить храмы первыхъ, и въ нихъ только однихъ будутъ люди искать спасенія себѣ «отъ житейскихъ труса, потока, огня», а не въ храмахъ послѣднихъ, въ которыхъ они или погребены подъ ихъ развалинами, или хотя и

спасутся, но „такъ бы изъ огня“ (1 Кор. 3. 15), обожженные и опаленные, съ язвами на тѣлѣ. И восхвалять люди въ собраніяхъ своихъ, и благословлять они въ церквяхъ своихъ, и возвѣстять имя братьямъ своимъ только тѣхъ изъ дѣятелей своихъ, которые служили и служатъ благу общему, спасенію многихъ, а не своимъ однимъ пользамъ и выгодамъ. Послужить другимъ,—братіи своей по силамъ нашимъ, есть первый и общий долгъ нашей жизни и дѣятельности: наше величие—въ нашемъ самоотверженіи, сила наша среди другихъ—въ силѣ личнаго нашего самопожертвованія для другихъ, наша добрая слава у Бога и людей—въ созидаемомъ нами благѣ другихъ, наконецъ—любовь къ намъ братіи нашей возмѣрится любовью нашою къ братіи; «въ нюаже мѣру мѣрите возмѣрится вамъ» говорить намъ Спаситель (Мар. 4. 24). Нынѣ, многоуважаемый о. Протоіерей, братія твои, присные тебѣ по служению съ тобою желали бы явить тебѣ отъ себя ту мѣру любви, которую ты являлъ въ служеніи своемъ дѣтямъ нашимъ и присныхъ нашихъ, возмѣрить то твое благожеланіе и то твое доброе, всегда искреннее благодушіе, которыми ты согрѣвалъ и ласкаль дѣтей нашихъ и присныхъ нашихъ: въ многолюдномъ собраніи нашемъ, пять мѣсяцевъ тому назадъ, на общеепархіальномъ съѣздѣ ты имѣлъ удовольствие выслушать изъ устъ всѣхъ единодушную признательность нашу за безмѣдные труды твои; въ настоящее же время мы являемся предъ тобою съ видимымъ знакомъ сей признательности—Животворящимъ Крестомъ Христовымъ, который, по испрошенному нами благословенію нашего Архиастыря, и просимъ тебя принять и возложить на себя отъ признательного духовенства всей Воронежской Епархіи. Знай, что сей даръ, великій по силѣ своей чрезъ имя Спасителя нашего Господа Иисуса Христа, есть вмѣстѣ великъ и богатъ нашими благословеніями тебѣ, какъ доброму и вѣрному служителю среди нась.

Какъ бы въ отвѣтъ на это пріѣздѣ о. Иванова о. Протоіерей произнесъ слѣд. рѣчи:

—  
Достоуважаемые представители Духовенства Воронежской Епархии!

Честь, которую Вы воздаете мнъ, такъ дорога для меня, что я не нахожу словъ для того, чтобы достойно отблагодаритьъ лицъ Вашемъ Духовенство Воронежской Епархии, удостоившее меня сей высокой чести. Признавая посильные труды мои, на возращеніе питомника Вашихъ дочерей, добросовѣстными и полезными и 16-ти лѣтнєе служеніе мое въ званіи Предсѣдателя Совѣта Епархиального Женского училища бла-готворнымъ, вмѣсть съ подносимымъ Вами драгоцѣннымъ кре-стомъ, Вы утверждаете «за мню» доброе и честное имя, ко-торымъ не только я,—служитель церкви Христовой, но каж-дый гражданинъ—христіанинъ долженъ дорожить паче золата и всякаго каменя многоцѣнного; въ наше же время это та-кая рѣдкость, приобрѣтеніе которой удается только немногимъ избранныкамъ, подвигающимся и на широкомъ полѣ общес-твенной дѣятельности. Благодареніе Господу! Онъ Премилости-вый помоть мнъ снискать и приобрѣсть это рѣдкое сокровище и при слабыхъ моихъ силахъ и на скромномъ, незамѣтномъ въ глазахъ свѣта, поприщѣ моего служенія. Слава и честь и Духовенству Воронежской Епархии: своимъ единодушнымъ, теплымъ и истинно братскимъ сочувствіемъ ко мнъ, какъ къ своему сословному общественному дѣятелю, оно доказало, что мы составляемъ одну согласную, дружную и вполнѣ благоу-строенную семью; своимъ великодушнымъ, безстрастнымъ и благомысленнымъ отношеніемъ къ моимъ посильнымъ трудамъ на пользу общую оно доказываетъ, что изъ его благородной среды могутъ выходить дѣятели и не такие скромные какъ я недостойный, а съ гораздо болѣею энергию и съ болѣеширокими благородными стремленіями, способные съ великою пользою и честью потрудиться на благо общественное. Съ bla-гоговѣніемъ приемлю отъ Васъ, досточтимые отцы и братіе, и любящую Вашъ сугубо драгоцѣнный для меня и священный даръ. Сердечно благодаренъ и земно кланяюсь, въ лицѣ Ва-

шемъ, Духовенству Воронежской Епархіи, столь торжественно чествующему меня за мои незнанительныя заслуги. Примите отъ меня, достойнѣйшіе представители Духовенства, этотъ глубокій поклонъ и разнесите его Духовенству всей Епархіи; скажите моимъ и Вашимъ братіямъ, не обинуясь, что я всегда за особенную честь и счастіе для себя почиталъ—принадлежать къ достойнѣйшему Духовенству ролной мнѣ Воронежской Епархіи и что буду принадлежать ему всѣмъ своимъ существомъ всегда, до конца моей жизни, до гроба и даже за гробомъ: ибо любы истинно братская, совершенная христіанская, каковая всегда соединила и соединяетъ меня съ этой родною и дорогою мнѣ семьею Духовенства, по слову святаго Апостола, никогда не можетъ оскудѣвать и никоди-же отпадаетъ.

Едва окончилъ о. Протоіерей И. В. Адамовъ свою рѣчь, какъ одинъ изъ депутатовъ отъ епархиального духовенства протоіерей И. И. Поповскій произнесъ слѣдующе:

*Ваше Высокоблагословеніе*

Глубокочтимый о. Протоіерей Ioannъ Васильевичъ! Общеспархиальный съездъ о. о. депутатовъ—нашей епархіи, бывшій въ Январѣ мѣсяцѣ сего года призналъ долгомъ справедливости выразить Вамъ свою искреннюю задушевную благодарность за Ваше истинно отеческое благотворное попеченіе и заботливость о благѣ вѣреннаго Вамъ нашего женскаго Епархиального Училища, за Ваше истинно-разумное умѣніе заправлять дѣлами училища въ теченіи 15 лѣтъ. Желаніе о. о. депутатовъ выразить вамъ таковую задушевную благодарность поднесеніемъ креста давно зародилось въ сердцахъ духовенства, постепенно росло, наконецъ созрѣло и принесло плодъ, который Вамъ, какъ дѣлателю, право правящему слово истины Господней, подобаетъ вкушати. Пріимите же отъ благодарныхъ сердецъ крестъ сей Христа Спасителя, который да сохранитъ Вашу драгоцѣнную жизнь на многая лѣта!

Тотъ-же Протоіерей Ioannъ Поповскій, въ квартирѣ ви-

новника торжества Протоиерая Иоанна Васильевича, въ много-  
людномъ собраниі, предъ тостомъ еще сказаль слѣдующее  
привѣтствіе:

Я—представитель сельскаго духовенства поздравляю Васъ  
отъ всей души съ полученіемъ драгоцѣннаго подарка!

*Ваше Высокоблагословеніе*

Глубоко чтимый отець Протоиерей Иоаннъ Васильевичъ!

Никто же прiemлетъ честь, токмо званный отъ Бога!  
Туть словъ немнogo.

Но вѣдь самъ небесный Архіерей Наградилъ Васъ отецъ Протоиерей.

Вотъ такъ высокая награда,  
Для дѣлителя Христова Вертограда!

Продолжая рѣчь предъидущаго оратора священникъ Иоаннъ Сахаровъ высказалъ, что труды достопочтеннаго о. протоиерел Иоанна Васильевича Адамова по женскому епархиальному училищу оказываются въ настоящее время прекрасными плодами: множество ученицъ училища, сдѣлавшись учительницами сельскихъ школъ, и имѣя свои собственные средства къ жизни, съ благодарностью связываютъ настоящую свою жизнь съ предъидущею училищною и съ тѣми и съ тѣмъ особенно, кто руководить этою жизнью дѣлства въ епарх. училищѣ.

Предъ началомъ благодарственного Господу Богу молебства крестъ былъ воздѣтъ на о. Протоиерая Иоанна Вас. Адамова Ректоромъ Семинарии, Архимандритомъ Димитриемъ, который при семъ произнесъ слѣдующее:

По определенію общеепархиальнаго съѣзда духовенства, утвержденного Его Высокопреосвященствомъ въ Благодарность за 15-лѣтніе труды по управлению Воронеж. женскимъ Епархиал. Училищемъ, Вы, достопочтеннѣйший о. Протоиерей награждаетесь золотымъ наперснымъ крестомъ. По своему значенію крестъ—символъ печали, скорби и бѣды, Божествен. Промысломъ возлагаемый въ этой жизни на всякаго человека

и истинный христіанинъ тотъ, кто, по заповѣди Спасителя, возьметъ на себя свой крестъ, терпѣливо и безропотно будетъ нести его до конца жизни. Возлагаемый на иерси Ваши крестъ этотъ будетъ служить напоминаніемъ о перенесенныхъ въ теченіе 15 лѣтъ многихъ заботъ, скорбей по воспитанію и образованію вѣренныхъ духовенствомъ Вашему попеченію. Печальная участъ сиротъ—безирюютныхъ дѣвочекъ, принятіе ихъ, бол. частю недостаточно подготовленныхъ, воспитаніе ихъ въ училище и опредѣленіе ихъ—по выходѣ изъ заведенія на должностъ, устройство ихъ дальнѣйшей судьбы—все это было тяжелымъ крестомъ для Вашего доброго сердца. Крестъ, напоминая о прошлыхъ тяжелыхъ заботахъ по благоустройству училища, по воспитанію дѣтей—вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ служить для Васъ поощреніемъ и къ дальнѣйшей благотворной дѣятельности Вашей на пользу. Господь не скудно одарилъ Васъ своими талантами, которые Вы не скрыли въ землю, но своею дѣятельностью на разнообразныхъ служебныхъ должностяхъ успѣли проявить.. Епархіальное духовенство, достойно оцѣнивъ Ваши труды по воспитанію ихъ дѣтей (дочерей), возлагаетъ болѣе чѣмъ на кого либо другаго, свои надежды именно на Васъ, зная Вашу природную доброту сердца и чуткую отзывчивость на ихъ нужды. Миѳ особенно пріятно было принять участіе въ нынѣшній. Вашемъ торжествѣ, потому что и мнѣ пришлоось нѣсколько лѣтъ, въ качествѣ Вашего сотрудника по благоустройству училища и воспитанію въ немъ дѣтей—сиротъ принимать помощьное участіе.. Да благословитъ же Господь и дальнѣйшій путь Вашей жизни и да подастъ Всевышній силы къ продолженію Вашей дѣятельности на пользу здѣшней епархіи. Животворящій крестъ, силою распятаго на немъ Спасителя, да сохранить Васъ на всѣхъ путяхъ Вашей дальнѣйшей жизни.—

На эти слова Ректора, о. Протоіерей съ своей стороны выразилъ особенное удовольствіе, что возложеніе креста на него совершено именно ближайшимъ сотрудникомъ въ первые и труднѣйшіе для благоустройства училища годы и что онъ съ

удовольствиемъ воспоминаетъ о взаимной и согласной деятельности нашей на пользу училища, и въ этомъ изчерпали силы къ преодолѣнію разного рода препятствій для улучшенія учебно-воспитател. части училища, и что на насть падъ счастливый жребій — устройствомъ храма въ сем. училищ. зданіи поднять религіозно-нравственное состояніе.

Послѣ сего — было совершено благодарственное Господу Богу молебствие, въ которомъ принялъ участіе и самъ о. Адамовъ, молебствие закончено многолѣтіемъ Царствующему Дому, Преосвященному Вениамины и — самому виновнику торжества (о. Протоіерею І. В. Адамову).

Въ домѣ о. Протоіерея всѣмъ участвовавшимъ въ молебствіи были предложены чай и обѣдъ.

## ОЛЕНЬ-КОЛОДЕЗЬ.

25 Июня въ сель Олень-Колодезь Коротоякскаго уѣзда совершено было обращеніе изъ раскола въ православіе мѣстнаго крестьянина Епифанія Иванова Викулина. Болѣе 20 лѣтъ новообращенный Викулинъ состоялъ въ расколѣ, (по книгамъ волостнаго правленія ему числится 24 года), а нынѣ, при по-мощи Божіей, по примѣру другихъ своихъ собратьевъ раскольниковъ<sup>1)</sup> возымѣлъ желаніе привѣтъ православіе и вступить въ законный бракъ съ православною девицей. Въ сель Олень-Колодезь нѣсколько семействъ раскольниковъ-чоповцевъ здѣсь они имѣютъ свою молельню, гдѣ одинъ изъ нихъ же грамотный и отправляетъ службы. Народъ они не слишкомъ приверженныій своей вѣрѣ, какъ обыкновенно раскольники, а держать старую

<sup>1)</sup> Въ сель Олень-Колодезь въ разное время уже человѣкъ пять обратились въ православіе изъ раскола и между прочими и отецъ новообращеннаго Иванъ Лукьяновъ Викулинъ принялъ православіе въ военной службѣ, а мать и до сель раскольница.

вѣру, какъ сами они говорятъ, больше потому что такъ вѣровали и молились ихъ отцы и дѣды, и при случаѣ вовсе не прочь вмѣстѣ съ православными выпить водочки и покурить табачку. Обращеніе въ православіе Епифанія Викулина было совершено передъ вечерней. Воспріемниками были помощникъ писаря сосѣдняго села Лѣвой Россоши Степановичъ Красиконъ и жена мѣстнаго состоятельнаго крестьнина Анастасія Александровна Мироненко. Передъ началомъ вечерни около царскихъ вратъ былъ приготовленъ аналой съ св. крестомъ и Евангеліемъ, а на другомъ, аналойщикѣ крестильный ящикъ вода и губка. Приготовивши все что нужно, мѣстный причтъ въ сопровожденіи воспріемниковъ и собравшагося къ вечернѣ народа отправились въ церковную караулку, гдѣ сидѣль ожидая, новоприсоединяемый Викулинъ. Здѣсь послѣ краткаго увѣщанія и наставленія мѣстнымъ священникомъ новообращеннаго въ правилахъ православной церкви, отобрана была отъ Викулина черезъ воспріемниковъ (самъ онъ не грамотный) подпись о томъ, что онъ имѣеть твердое намѣреніе вступить въ лоно православной церкви и навсегда оставаться вѣрнымъ ея уставамъ и постановленіямъ, а прежнее общество и вѣру оставить. За тѣмъ послѣ исповѣди, во время которой весь народъ вышелъ изъ караулки и помѣстился на церковной паперти, священникъ ввелъ Викулина въ притворъ и здѣсь надъ nimъ были прочитаны всѣ положенныя по требнику молитвословія, во время которыхъ Викулинъ стоялъ на колѣяхъ и усердно молился Богу. По окончаніи молитвословій новообращенный введенъ въ церковь къ царскимъ вратамъ, гдѣ стоялъ аналой и здѣсь при зажженныхъ свѣчахъ, какъ какъ было уже довольно поздно (часовъ 9 съ слишкомъ), совершено было помазаніе св. миромъ по церков. чиноположенію. За тѣмъ новообращенный слушалъ вечерню, послѣ которой всѣ присутствующіе поздравляли какъ его такъ и воспріемниковъ. 26 іюня новообращенный Епифаній (имя ему оставлено тоже какое онъ имѣлъ и въ расколѣ) слушалъ утреню и литургію, во время

у которой пребыл св. таинъ тѣла и крови Господа нашего Иисуса Христа.

*Одинъ изъ очевидцевъ.*

На утреннемъ поѣздѣ 1-го Іюля (въ 11 часу дня), прибылъ въ Воронежъ Преосвященный Владимиръ, Епископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій и остановился въ домѣ его Преосвященства. Въ тотъ же день онъ посѣтилъ духовную Семинарію, въ которой обучался въ 1843—1849 годахъ подъ именемъ Ивана Степановича Петрова. Въ дальнѣйшій путь чрезъ Новочеркасскъ въ Ставрополь Преосвященнѣйший Владимиръ отправился 2-го Іюля на утреннемъ поѣздѣ.

Поѣзда місіонера, Аeonск. іеромонаха, б. Арсенія въ с. Пески и его собесѣданія съ молоканами.—Церкви въ Воронежской епархіи.—Поднесеніе отъ епархіал. духовенства золотаго наперснаго креста о. Протоіерею Ioанну Vas. Adamovу.—Олењ-Колодезь.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрий.*

Печ. дозв. Панзоръ Магістръ Протоіерей П. Панциръ. Іюля 15 дня 1886 года.  
Въ типографіи В. Ильинъ. Тип. № 11. Сто гроша.